

# 河南 賒店鎮

「賒旗賒酒不賒義 食蔬食魚不食言」，這副對聯在河南社旗縣賒店鎮流傳了上千年。東漢劉秀在此賒酒並借店旗起義，賒店因此得名。清代各方商賈在此雲集建會館共拜關公，宣誓要「義中取利」。如今，古鎮格局延續千年基本未變，曾經的繁榮盛景尚有跡可循，惟「南船北馬」之繁忙境況不在，只有騎着電動自行車的古鎮居民聞着酒香，憑着一「賒」一「義」二字悠然自得。

■文/圖：香港文匯報記者 劉蕊、張永傑，實習記者 丁瑞傑



■瓷器街上的早餐小店，賒店人吃飯、買東西習慣先賒賬。



■刻在廣場上的72條街布局圖。據考證，賒店最繁華時有72條街。



■此處曾經為賒店古碼頭所在地，當時船隻來往，千帆競揚。

# 賒旗賒酒 不賒義

任憑237公里外的省會鄭州連日空氣質量超標，這裡依然是通透的藍天，明媚的陽光，讓人忍不住多吸幾口清新空氣。隨便走進瓷器街上一家古樸的小店，招呼老闆「來一碗胡辣湯，半斤炸油餅，記帳上吧，回頭一塊兒算啊！」賒店人的一天便這樣開始了。

在社旗縣賒店商埠文化產業示範區工作的趙靜告訴記者，在賒店，「一手交錢一手交物」的交易方式是被鄙視的，是熟人就先把東西拿走，甚至不需要立字據，有賒必有還，賒店人在此方面毫不含糊。「賒」在賒店已經上升為一種生活方式、一種文化境界。

## 賒出來的「天下第一店」

賒店鎮為社旗縣縣城所在地，古稱賒旗店、賒旗鎮。明清時代此地商業鼎盛，被英國學者貝思飛稱為「全國最富有的貿易中心」，民間也因此譽其「天下第一店」。說起賒店鎮名字的由來，社旗縣宣傳部郭建剛喜歡用一副對聯來概括：「古賒店皇帝御封，新社旗總理親定。」橫批為：「絕無僅有」。自豪之情溢於言表。據他說，西漢末年，王莽篡位，並派10萬大軍追殺西漢王室後人劉秀。一日，劉秀逃至興隆店，又渴又累，就進入一劉姓酒家，要了一壺龍泉老酒，忽然看到酒家門外掛着一面鮮亮的酒旗，上寫「劉記」二

字，遂心中一動：如果自己打着這面酒旗，人們一定會明白自己是漢室後人，這樣就可以招兵買馬了。於是他從老閘那裡賒來這面酒旗，一路上招募數萬人馬，建立東漢。稱帝之後，劉秀御筆親封「興隆店」為「賒旗店」，封「龍泉老酒」為「賒店老酒」。

1965年建立社旗縣，該鎮歸社旗縣管轄，當時由周恩來總理親自圈改，把「賒旗」改為「社旗」，寓意為「社會主義旗幟」。

## 天下第一會館銘刻誠信

劉秀賒酒借旗的故事讓這中原古鎮平添了些許神秘色彩，但真正讓賒店聲名遠揚的則是其商業的鼎盛。據歷史資料記載，清乾隆年間發展至巔峰時期，鎮內人口達十三萬之多。城東南設多處碼頭，船隻來往，千帆競揚，桅桿如林，卸貨分類，再由馬幫、駝隊轉發各地，通宵達旦，熙攘鼎沸。賒店鎮因此吸引著全國「南九北七」十六省的商人雲集此地經商。

繁華的商業不僅為後人留下了豐富的文化古跡，更讓後人時刻浸淫在崇尚信

義的商業精神之中。號稱「天下第一會館」的山陝會館使用寄托在關公身上的誠信追求、隱喻在圖案中的誠信教化、雕刻在石碑上的誠信規則提醒著前來朝拜的各地商人以及當地居民要時刻銘記「義中取利」。

據社旗縣文化局徐東介紹，山陝會館是清代山西、陝西在賒店鎮的商賈集資80多萬兩、歷時多年建造而成，在全國現存80餘座會館中，社旗山陝會館以其保存最為完好、商業文化內涵最為豐富、木雕石刻工藝最為精湛而被全國多位著名專家譽為「天下第一會館」。

流連在會館中，記者留意到，關於「義」、關於「誠信為本」的商業規則幾乎無處不在。他們將所制定的規則刻在石碑上代代遵從。作為民間商會機構，還開了收支賬目公開、接受社會監督之先河。

## 華中第一鏢局 威震江湖

### 古鎮風雲

以山陝會館為中心，秦晉商人生意越做越大，他們的財物遊走四方，安全成為最主要的問題。中國歷史上的十大鏢局中的廣盛鏢局，就在社旗賒店鎮誕生了。這家鏢局曾經威震江湖，是華中地區唯一的大鏢局，被稱為「華中第一鏢局」。

賒店廣盛鏢局就位於瓷器街北端路西。坐西面東，五間門頭，中為高大門樓，門前豎着高高的旗桿，上懸「廣盛鏢」字樣的鏢旗。內為一進三的大院落，分設會客廳、簽押房、倉房、鏢頭居室、鏢師居室、練武場等。

說起廣盛鏢局，還有一段頗有意思的小故事。鏢局有個常識：「鏢不喊滄州」，滄州是武術之鄉，各地鏢局在滄州地界不再喊鏢以示尊重。而廣盛鏢局的掌櫃戴二閘名聲大振卻恰是因為無意間破壞了這個規矩。戴二閘的新夥計不懂江湖規矩在滄州喊了一嗓子，結果引發了一場武林紛爭。滄州武界的尹玉文三位武師不依不饒，但戴二閘的「形意拳」與他們過招時也沒吃虧。從此，「戴家拳」和「廣盛鏢局」在江湖上更是聲名顯赫。



■被譽為「天下第一會館」的山陝會館。



## 賒店老酒 天長地久

### 古鎮情義

有人曾說，中國歷史的長河如果缺少了酒這種顛倒眾生的液體，五千年的文明歷史不但要重寫，而且無益會寡淡許多……

不論外界關於酒祖的傳說有多少種，賒店獨尊儀狄。

晉代江統在《酒誥》中寫道：「酒之所興，肇自上皇；或云儀狄，一曰杜康。」相傳，儀狄是夏禹王的臣子，以畢生精力「始作酒醪，變五味」。為造美酒，他直赴當年與大禹一同治水時到過的中州，終於在潘河、趙河相交處的小村莊留下了造酒的千古佳話。儀狄到過的這個小村莊，正是後來的賒店鎮。

晚餐記者是在賒店鎮政府的公務員食堂吃的。一進食堂便聞到濃郁的酒香。原來賒店老酒的酒廠就在附近。如今這家酒廠與共和國同齡，是鎮上多家古老酒坊的延續。

「來到賒店，不嘗嘗賒店酒怎麼行？」賒店人告訴記者，賒店喝酒規矩是東家先喝三杯。因為三杯代表「劉、關、張桃園結義」，再次體現了「義」字。

「賒店老酒，天長地久」的秘訣在哪裡呢？在酒廠工作人員的帶領下，記者看到了那口名叫「玉龍井」的古井，井口直徑1.5米，深40餘米，就是傳說中儀狄從中取水釀酒的井，也被稱為「五龍女井」。清冽綿甜的井水，特別適合於釀酒。「水是酒之骨，酒是水之魂。」4000餘年過去，古井依舊是賒店酒廠釀酒的主要水源。1992年，有關權威專家對其作出了「優質礦泉水」的鑒定。



■瓷器街是賒店鎮保存較完好的一條街道，這裡雖不似往日繁華，但卻是賒店人的主要生活所在地。



■廣盛鏢局曾經威震江湖，是華中地區唯一的大鏢局，被稱為「華中第一鏢局」。



■瑞誠號票號的模具，分成三塊，中間用象牙籤串在一起，上刻「憑票取錢」四字。

## 蔚盛長票號 中原首家銀行

### 古鎮票號

賒店最繁華時有72條街，每條街都是以專業市場劃分。如今72條街基本格局仍在，只是唯有瓷器街保存最好。據社旗縣宣傳部長孫大明介紹，目前社旗縣正積極努力按照當年規格恢復72條街的盛景。

瓷器街上的「蔚盛長票號」引起了記者的注意。蔚盛長票號是中國現代銀行的「開山鼻祖」——山西日昇昌票號在中原地區設立的第一家分號，也是清代中原第一家銀行。

蔚盛長票號沿山西總號設置，設大掌櫃、二掌櫃、三掌櫃各1人。票號要害部門「賬房」，設賬房主管1人，司賬2-5人，分管會計、出納之事，而在票號工作，工資待遇都很好。以文牘先生為例，蔚盛長文牘先生要求中過科舉，儀表、氣質俱佳。他工資很高，年薪最高拿到450兩白銀，當時縣年薪才幾十兩。賒旗店

老百姓中曾流傳「家有萬貫財，不如票號當個差」。在票號內一間辦公室牆壁上，我看到貼着一張紙，上寫「正心細看的確誠意免致後患」，上寫「齊魯青末了造化鍾神秀陰陽割昏曉蕩胸生層雲決皆入歸鳥會當凌絕頂一覽眾山小品節祥明德性堅定」，這正是蔚盛長用過的一套密押。

「正心細看的確誠意免致後患」，這12字代表一年十二個月；後面從岱到鳥30個字，代表每月初一到三十；「會當凌絕頂，一覽眾山小」兩句詩，代表「從壹到拾」10個大寫數字；「品節祥明」代表「萬千百拾」等數字單位。至於最後面的「德性堅定」代表什麼，則有待考證。

雖然在蔚盛長票號內，記者沒有見到真正的票號模具。但在瓷器街信義軒老闆閻衡利處卻見到了他的鎮館寶藏——瑞誠號票號模具，據稱是犀牛角材質，模具分成三塊，中間用象牙籤串在一起，上刻「憑票取錢」四



■蔚盛長票號是清代中原首家銀行。字。原來，模具必須三個人分拿，印製票號時，必須三人到場方能印製。模具亦有百餘年的歷史，周身發着溫潤的光。